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Селекційну роботу з кукурудзою в Україні розпочато ще в 1908 році  

В.В. Палановим, який почав вивчати сорти, виведені у США. Кращими сортами 

для північної і центральної України були визнані Мінесота 23, Король Філіп, 

Грушівська. В східній Україні були поширені такі сорти: Розебергська, 

Бесарабська, Броункоті. Крім сортовипробувань, В.В. Паланов у 1910 році 

розпочав роботу із селекції кукурудзи методом добору із кращих місцевих та 

іноземних сортів. М.І. Вавилов (1927) наводить приклади вирощування в Перу 

сортів кукурудзи, об’єднаних в групу "Куско", з великими зернами, що в 3-4 

рази більші за відомі нині форми. 

У 1945 році були широко розгорнуті роботи по селекції кукурудзи на 

Чернігівській обласній державній сільськогосподарській дослідній станції. У 

1932 році на державне сортовипробування був переданий перший міжсортовий 

гібрид Первинець, а в 1933 – перші міжлінійні гібриди Дніпропетровський і 

Прогрес [1]. 

Кукурудза — це одна із небагатьох культур, селекції якої надають в 

Україні такої уваги. Це пов'язано з тим, що тут найбільш сприятливі умови для 

вирощування різних сортів і гібридів цієї культури, як за вегетаційним 

періодом, так і з давніми традиціями. В Україні одержані одні з перших 

міжсортові та міжлінійні гібриди. 

З 2006 року виробництву України рекомендовано 353 сорти і гібриди 

кукурудзи. З них 45% української селекції, а решта – зарубіжної. Значна увага в 

селекції кукурудзи приділяється створенню нового вихідного матеріалу з 
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широкою генетичною різноманітністю. Впровадження в селекційну практику 

методики генотипової класифікації самозапильних ліній відкрило можливість 

цілеспрямованого батьківських пар для створення високогетерозисних гібридів 

та синтетичних популяцій. Селекція на ранньостиглість — одна із найбільш 

важливих проблем в Україні. Вирощування таких гібридів дасть можливість 

розширити посіви під цією культурою. 

Крім того, раннє збирання дає змогу більш якісно підготувати ґрунт під 

урожай наступного року. Набір різних за вегетацією гібридів у господарстві дає 

можливість збирати їх в оптимальні строки, що істотно впливає на зменшення 

втрат урожаю [2]. Перш за все, вони повинні забезпечити підвищення 

врожайності зеленої маси кукурудзи з високим вмістом сухої речовини і, отже, 

заготівлю силосу з хорошими кормовими якостями. За господарським 

використанням скоростиглі гібриди бувають універсального призначення або 

роздільного (зерно і зелена маса).  

Цінність кукурудзи різна при збиранні її на зерно і силос. Для зернових 

гібридів важливий урожай качанів, вихід зерна і абсолютно не обов'язково мати 

добре облистяне продуктивне стебло. При збиранні на силос і зелений корм 

суха речовина стебла і, особливо, листя є основною ознакою. В умовах 

континентального клімату ідеальні кормові гібриди повинні мати близько 30% 

зерна.  

При відборі на якість дуже важливі співвідношення вуглеводів у кормі. За 

вмістом білка і засвоюваністю сухої речовини відмінності між силосними і 

кормовими гібридами істотні. Кормові гібриди продукували більше 

неструктурних вуглеводів, чим їх можна зберегти, надлишок їх запасів в 

основному знаходиться в стеблі нижче качана [3].  

Основу сучасного вихідного матеріалу для скоростиглих гібридів 

кукурудзи складають ранньостиглі і середньоранні сорти і самозапильні лінії 

вітчизняної і зарубіжної селекції. Вони використовуються при створенні 

міжлінійних і сортолінійних гібридів для вирощування на зерно, на силос або 

універсального призначення. Кукурудза – дуже зручний об’єкт для генетичних 

досліджень, так як має порівняно невелику кількість хромосом (n=10), які добре 

відрізняються за довжиною, розміщенням центромери і т. д. Кукурудза одна з 

перших рослин, для яких складені найбільш повні генетичні і цитоплазматичні 

карти хромосом. 

У кукурудзи відомо більше 20 генів, що впливають на висоту стебла, з 

яких найбільше значення для селекції має рецесивний ген, який в 

гомозиготному стані знижує висоту рослин за рахунок вкорочення міжвузлів, 

що розташовані нижче початку. У кукурудзи виявлено 9 гаметофітних 

факторів, що є причиною перехресної несумісності тощо [4]. 

Тому вивчення вихідного матеріалу даної культури є актуальним і на 

сьогоднішній день, що дає змогу отримувати сучасні гетерозисні гібриди з 

необхідними господарсько корисними ознаками. 
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Просо – одна з основних цінних круп’яних культур України. Продукти 

його переробки використовують в харчовій, кормовій, фармацевтичній, 

мікробіологічній галузях виробництва. Зерно багате на мінеральні речовини, 

мікроелементи, вітаміни, каротиноїди та інші фізіологічно активні елементи. 

Пшоно містить 12% білка, 81% крохмалю, 3% жиру та 2% клітковини. Просо є 

страховою культурою для пересіву озимих, можливе вирощування у 

післяжнивних та післяукісних посівах [2]. 

Незважаючи на високу посухостійкість ця культура потребує достатню 

кількість вологи в період росту і розвитку рослин. Все частіше погодні умови 

відіграють основну роль в отриманні врожаю. Температура повітря в Україні 

стала вищою, зменшились запаси вологозабезпечення, протягом вегетації 

спостерігаються часті посухи, які негативно впливають на налив, дозрівання та 

формування зерна. 

Навіть проведення усіх агротехнічних заходів вчасно та отримання 

дружних сходів не гарантує високого врожаю. Тому потрібно впроваджувати у 

виробництво сорти проса з високим рівнем урожайності та показниками якості 


